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INSTANCIA: SESIÓN ORDINARIA CAL SAN CRISTOBAL.  ACTA No. 4 

FECHA  
DIA MES AÑO HORA DE INICIO HORA DE TERMINACIÓN 

 18 04 2023 9:15 a.m. 11:10 a.m.  

LUGAR SESIÓN ORDINARIA COMISIÓN AMBIENTAL LOCAL SAN CRISTOBAL DE ABRIL DE 2023 

 

TEMAS TRATADOS 
(RELACIONE LOS TEMAS A TRATAR, UNO DE LOS TEMAS DEBE SER LA APROBACIÓN DEL ACTA ANTERIOR) 

Orden del día dispuesto para la sesión: 

1. Verificación Quórum Según Decreto 575/11 (5 min) 
2. Aprobación Actas Ordinaria - Extraordinaria mes de Marzo   
3. Verificación de compromisos  
4. Intervención Organizaciones Ambientales   
5. Presentación mensual Salud y Ambiente - Sub RED Centro Oriente (10 minutos)  
6. Aprobación Plan de Acción CAL 2023  
7. Definición para delegados de Organizaciones Ambientales para la instancia 
8. Varios (10 minutos) 
 

VERIFICACIÓN DE QUORUM  
(VERIFIQUE EL QUORUM DE LA REUNIÓN DE ACUERDO CON LA NORMATIVIDAD QUE RIGE A LA INSTANCIA) 

 

No NOMBRE SI NO 

1 Alcaldía Local X   

2 Secretaría de Ambiente – SDA X  

3 Junta Administradora Local – JAL  X 

4 Consejo Local de Planeación – CPL  X 

5 Secretaría de Planeación – SDP  X 

6 Secretaría de Hábitat – SDHT X  

7 Secretaría de Salud – SDS (Sub red centro oriente) X  

8 Dirección Local de Educación - DILE (SED) X  

9 Empresa de Acueducto de Bogotá – EAAB X  

10 Jardín Botánico– JBB X  

11 Unidad Administrativa de Servicios Públicos – 

UAESP  
 X 
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VERIFICACIÓN DE QUORUM  
(VERIFIQUE EL QUORUM DE LA REUNIÓN DE ACUERDO CON LA NORMATIVIDAD QUE RIGE A LA INSTANCIA) 

12 Representante de Universidades  X 

13 Estudiante de colegio  X 

14 Asociación de Juntas de Acción Comunal – 

ASOJUNTAS 
 X 

REPRESENTANTES ORGANIZACIONES SOCIALES 

15 Corporación Vida del Río Fucha – CORVIF X  

16 Red de Amigos del Zuque X  

17 Fundación Luchemos por el Medio Ambiente X  

18 Mesa de Agricultura Urbana X  

19 Aceites San Cristóbal X  

20 Corporación Ecológica y Ambiental – CEA X  

21 Red vigías de la Chiguaza  X 

22 EcoAnimalistas  X 

23 Corpasef  X  

24 Casa Nativa X  

Invitados 

25 IDPYBA X  

26     

27     

28    
 

 

SEGUIMIENTO AL PROCESO DE LA INSTANCIA 
(REALIZAR EL SEGUIMIENTO DE COMPROMISOS DE ACTAS ANTERIORES Y DESARROLLO DEL PLAN DE ACCIÓN DE LA 

INSTANCIA) 

Se realiza la sesión ordinaria de la Comisión Ambiental Local – CAL del mes de abril del 
año 2023 de la Localidad de San Cristóbal. 
 
Se hace revisión para la aprobación de las actas ordinaria y extraordinaria del mes de 
marzo, las cuales fueron enviadas previamente y se realiza seguimiento a los 
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SEGUIMIENTO AL PROCESO DE LA INSTANCIA 
(REALIZAR EL SEGUIMIENTO DE COMPROMISOS DE ACTAS ANTERIORES Y DESARROLLO DEL PLAN DE ACCIÓN DE LA 

INSTANCIA) 

compromisos y el cumplimiento a los mismos.   
 
Se da espacio en la agenda para que las organizaciones ambientales tengan intervención 

dentro de la sesión.  

 

Se brinda puntos en la agenda para que realicen intervenciones por parte de Secretaria 

Distrital de Ambiente y la Sub Red Centro Oriente, en temas de la Serranía el Zuque y de  

importancia para la instancia ambiental para la localidad de San Cristóbal.        

 

DESARROLLO DE LA REUNIÓN 
(NARRE COMO SE DESARROLLO CADA TEMA TRATADO DE LA REUNIÓN, DESCRIBA LOS DESACUERDOS SI SE PRESENTARON). 

1. Saludo, llamado a lista y verificación del quórum. 

 
Se inicia la sesión por parte del referente de la Oficina de Ambiente el ingeniero Mauricio 
Rojas quien inicia la sesión con el saludo y la bienvenida. 
 
Para el llamado a Quorum se da un espacio de tiempo para que las organizaciones 
ambientales lleguen a la sesión, siendo las 9:15. se da inicio con el orden del día.    
 

2. Verificación de compromisos 

- “Envío de todas las presentaciones y documentos anexas a está acta”. Se realizó 

a finales del mes de marzo.  

- “Desarrollo CAL extraordinaria el 29 de marzo de 2023 para la formulación del 

Plan de Acción 2023 y definir elección de nuevas Organizaciones Ambientales”. 

Se dio cumplimiento en la fecha propuesta. 

- “Se solicita hacer presencia del Administrador del Zuque para que, de cuenta de 

las acciones desarrolladas a la fecha en la Cantera del Zuque, en la siguiente 

sesión ordinaria CAL”. En la presente sesión se da inicio a la presentación por 

parte de la SDA.  

- “Participación en la celebración Día del Agua el 22 de marzo”. Se hace la 

celebración del día del agua por parte de Casa Nativa y la participación de 

Organizaciones Ambientales y entidades de la CAL.  

- “Presentación de Actividades en colegios día del Agua”. Por parte de la delegada 

del DILE se envía el link con el resumen de las acciones realizadas el 22 de marzo 

https://drive.google.com/drive/folders/17IwgUh8edwh6U_9GpqueD2oZignRgg60 .  

De igual manera Angie comenta el acercamiento que se tuvo a la mesa PRAES, 

https://drive.google.com/drive/folders/17IwgUh8edwh6U_9GpqueD2oZignRgg60
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DESARROLLO DE LA REUNIÓN 
(NARRE COMO SE DESARROLLO CADA TEMA TRATADO DE LA REUNIÓN, DESCRIBA LOS DESACUERDOS SI SE PRESENTARON). 

para realizar la invitación a la CAL por parte de un docente y un estudiante, se 

espera que para el siguiente mes se tenga el acompañamiento.  

    

Presentación SDA Serranía del Zuque: 

 

El administrador PEDM Serranía del Zuque Darío Puerto profesional de la Subdirección 
de Ecosistemas y Ruralidad de la SDA. Esta ubicado al Oriente en la local de San 
Cristóbal informa que en ese momento se están desarrollando tres grandes frentes: uno 
de ellos es el desarrollo del plan estratégico que es un proyecto adelantando la secretaría 
para recuperación de cartera donde funcionaban dos frentes de explotación, la SDA el 
plan estratégico que corresponde a la recuperación de la cantera este plan de 
actualmente surtió un proceso de licitación en el cual se adjudicó un contrato de obra e 
interventoría en el mes de diciembre, un contrato para actividades de recuperación en la 
parte de la cartera. 
 
Se va a realizar una obra de mitigación, desafortunadamente las acciones de minería 
dejaron inestable talud, la SDA va estabilizar con una de edificación y mitigación, 
dependiendo de las características físicas que actualmente tiene la montaña los diseños 
fueron realizados en el 2018 – 2019. 
 
A nivel de infraestructura ha pasado mucho tiempo y debido a las fuertes lluvias las 
condiciones han cambiado desde el inicio de los diseños y se tiene en el momento una 
montaña diferente a los diseños que se plantearon al inicio. En el momento se están 
ajustando los diseños de acuerdo a las condiciones actuales. 
 
Las actividades que ha hecho la SDA: El plan estratégico el segundo es el tema es el 
corredor ecológico del plan de uso público que tiene la reserva forestal costado oriental de 
Bogotá y está alineado con el plan de manejo, es un instrumento que establece las 
condiciones que se pueden hacer o no en este parque. La SDA ejerce como 
administrador de área, la autoridad ambiental es la CAR.  
 
Las adecuaciones que se van a hacer son pasos o caminos o barandas estratégicas para 
la operación.  
 

Por parte del Grupo de Restauración Ecológica, Subdirección de Ecosistemas y 

Ruralidad, de la Secretaría Distrital de Ambiente se brinda la siguiente información: 
 
 

 Avance del proceso de restauración ecológica en el PDEM Serranía El Zuque:  

 
Actividades realizadas en la vigencia: 
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DESARROLLO DE LA REUNIÓN 
(NARRE COMO SE DESARROLLO CADA TEMA TRATADO DE LA REUNIÓN, DESCRIBA LOS DESACUERDOS SI SE PRESENTARON). 

 
AguasBogotáContratoSDA2021-1293 
ContratoSDA-20211674(EcofloraS.A.S.) 
AguasBogotáContratoSDA2022-1646 
ContratoSDA-2022(SIMA) 
ContratoSDA-20221989(ConsorcioBaruc) 
 
Se anexa la presentación “Restauración Zuque” 
 
Camino Ancestral Cerro El Zuque: 
  
Plan para el desarrollo de actividades de recreación pasiva en el camino ancestral Cerro 
El Zuque ubicado en los predios de la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá 
ESP y de la Secretaría Distrital de Ambiente al interior de la Reserva Forestal Protectora 
Bosque Oriental de Bogotá – RFP BOB. 
 
Se anexa presentación “Zuque-CAL-SanCristobal_Abril” 
 

 
Se realiza invitación a recorridos por parte de la SDA para el 7 de mayo a las 7 a.m.   
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DESARROLLO DE LA REUNIÓN 
(NARRE COMO SE DESARROLLO CADA TEMA TRATADO DE LA REUNIÓN, DESCRIBA LOS DESACUERDOS SI SE PRESENTARON). 

  
- “Envío del plan de acción formulado 2023 anexa a esta acta”: Se realizó envío del 

plan de acción a finales del mes. 
 

- “Dar respuesta por parte de la CAL la elección de las Organizaciones 
Ambientales” se tiene intervención por parte del referente de Ambiente 
donde se indica nuevamente las dos situaciones para la toma de decisión 
con relación a la elección de las 10 a 13 organizaciones ambientales, 
teniendo en cuenta lo siguiente: en las sesiones anteriores se expuso que 

había dos opciones después de revisar la normativa o una evaluación de quiénes 
no han participado y cumplir con el reglamento (3 fallas). Se debe definir cuál de 
las dos le parece es mejor y la otra opción es hacer una convocatoria nueva.  
 

Se debe hacer un proceso de transformación primero y es que yo quiero hacer una 
observación desde la CAL ya que no es ambiental, es preocupante no ve que las 
organizaciones ambientales estén realizando acciones ambientales por parte de la misma 
en la localidad.  

 
Hay organizaciones ambientales que sí están reportando trabajo ambiental en la localidad 
pero no están representadas en la CAL.  
 
La señora Lucy interviene indicando que cuando se quiere participar se hace, da el 
ejemplo de la invitación al día de la tierra y no todas las organizaciones participan.  
 
Viviana Vásquez interviene sobre la importancia que las Organizaciones ambientales 
demuestren sus acciones ambientales en lo local.  
 
Lucy Chois: Indica la importancia y que se demuestre a la organización ambiental y en la 
localidad demostrar las acciones.  

 
Carmenza Tapias: indica que claramente se saben cuáles son las funciones de cada una 
de las personas que participan dentro del espacio. Se debe revisar las ausencias y fallas 
con y sin excusa. En cuanto a la verificación del trabajo en las organizaciones 
ambientales hay organizaciones ambientales que trabajan de otra manera no hacen 
acciones de visibilizar de manera grande son acciones de investigación de la cuenca del 
Río Fucha, se cuenta con instrumentos y se van a dar resultados en algún momento 
porque tenemos que tener procesos. Se hace otro tipo de trabajo que se puede demostrar 
generar el compromiso que todas las organizaciones demuestren.  
 
Se indica la importancia del principal o el suplente porque eso ya se había hecho y se ha 
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DESARROLLO DE LA REUNIÓN 
(NARRE COMO SE DESARROLLO CADA TEMA TRATADO DE LA REUNIÓN, DESCRIBA LOS DESACUERDOS SI SE PRESENTARON). 

rogado demasiado la misma situación.  
 
Mauricio Rojas: dice que las opciones pueden ser la revisión de las últimas 12 sesiones 
los que hayan venido menos se van. La decisión es de las OA, la segunda demostrar 
trabajo ambiental en la localidad en los últimos 2 años.  ¿Quién va a calificar ese trabajo 
ambiental de ustedes? ¿Cómo se va a justificar esa evaluación?. Se debe tener unos 
criterios de evaluación. ¿Cuándo van a hacer eso? se suponía que eso se debía tener 
definido y quedó como compromiso de nuevo. 
 
Carmenza Tapias: Tienes razón en el sentido de que nosotros no nos estamos 
visibilizando como debiéramos hacer más protagonistas dentro de la localidad es nuestro 
trabajo ambiental. 
 
Mauricio informa la importancia que debe haber unos criterios de valoración definidos. 
 
Lina Pedraza: su punto de vista expresa que se debe tener el criterio de las entidades, 
que tiene que haber unos ojos externos que también estén mirando qué criterios se van a 
tener en cuenta. Considero la evaluación no la debe hacer las OA sino también las 
entidades.  
 
Se pone el ejemplo de la información que tienen la OA CEA para que esa información se 
de a conocer como una red de colaboración para que se pueda nutrir todas las OA o 
poder ayudar y qué otras acciones se pueden hacer.  
 
Desde la ALSC pidieron hacer una acción mensual una mensual y es muy poco. Todas 
las OA están realizando actividades en diferentes días, pero observando el plan de acción 
no todas las organizaciones realmente van a hacer una acción. Se requiere un trabajo 
solo con las OA y ver cuáles son los criterios a evaluar y cuáles son las organizaciones 
que efectivamente pues ya no pueden seguir siendo parte de la CAL.  
 
Es importante poder trabajar en Red y no debemos trabajar solos cada quien por su lado.  
  
María Bernarda: hace un recuento delo vivido en la pandemia como OA, siendo un 
impedimento para poder salir a hacer acciones. Se refiere nuevamente a las acciones que 
realizaban de recorridos de identificación de puntos críticos y otros con acompañamiento 
de entidades.      
 
Mauricio Rojas: Recuerda que el compromiso se ha tenido en tres oportunidades y se 
requiere fecha exacta para dar respuesta por parte de las OA a la CAL. Hace la invitación 
nuevamente para que se defina urgentemente la situación de la problemática la cual es 
que no hay Gestión Ambiental en la localidad a través de las OA y la CAL no está 
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DESARROLLO DE LA REUNIÓN 
(NARRE COMO SE DESARROLLO CADA TEMA TRATADO DE LA REUNIÓN, DESCRIBA LOS DESACUERDOS SI SE PRESENTARON). 

funcionando.  
 
Se insiste que para la siguiente sesión deben traer definido el tema como una respuesta a 
la problemática que hemos venido identificando. De lo contrario será el alcalde quién si 
tiene competencia de tomar la dirección de la CAL, se hace la convocatoria, se dan los 
plazos y se hacen las elecciones según el reglamento.  
 
Compromiso: realizar una jornada de presentaciones de las acciones realizadas de cada 
una de las OA, para la siguiente CAL, con un tiempo de 5 min, para cada una.  
 
Compromiso: envío de matriz con la participación de las OA en las sesiones de la CAL del 
último año y las delegaciones a la fecha. 

  
Hace la invitación a participar en la presentación pública de todos los contratos para el día 
jueves a las 2:00 p.m. 
 
Compromiso: Se hace la solicitud de reunión para la siguiente semana el día 25 de abril a 
las 9:00 a.m. en acuerdo con las 7 OA presentes en la sesión.  
 
Lucy Chois: recuerda nuevamente la invitación del día de la tierra para el 22 de abril a 
partir de las 6:30 a.m.  
  

3. Intervención Organizaciones Ambientales  

 

Se toma el anterior punto del compromiso como intervención por parte de las OA en 

acuerdo con todas las OA presentes. 

   

4. Presentación Salud Ambiental – SRCO. 
 
Se da inicio con la presentación por parte de la Sub Red Centro Oriente el profesional 
Andrés Pineda informa sobre los siguientes puntos:  
  

- DIA CONMEMORATIVO DE LA TIERRA 
- PALSA 
- PROPUESTA 
- MESA COMUNITARIA                                   

 
Se anexa a está acta la presentación: “Presentación SUBRED Abril”. 
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DESARROLLO DE LA REUNIÓN 
(NARRE COMO SE DESARROLLO CADA TEMA TRATADO DE LA REUNIÓN, DESCRIBA LOS DESACUERDOS SI SE PRESENTARON). 

5. Aprobación Plan de Acción CAL 2023        
 
Por parte de la Gestora Local se inicia con el llamado a cada una de las OA para la 
aprobación del Plan de Acción con la siguiente información:  
 

No NOMBRE SI NO 

ORGANIZACIONES AMBIENTALES 

1 Corporación Vida del Río Fucha – CORVIF PA 
 

2 Red de Amigos del Zuque PA 
 

3 Fundación Luchemos por el Medio Ambiente PA 
 

4 Mesa de Agricultura Urbana PA 
 

5 Aceites San Cristóbal PA 
 

6 Corporación Ecológica y Ambiental – CEA PA 
 

7 Red vigías de la Chiguaza 
 

X 

8 CORPACEF 
 

X 

9 EcoAnimalistas  
 

X 

10 
Casa Nativa   PA 

 
 

 
Se anexa a está acta el Plan de Acción CAL 2023 sujeto a ajustes, modificaciones y 
cambios cuando la CAL así lo requiera y/o de acuerdo a la dinámica de la localidad. 
 
Compromiso: Enviar información de la capacidad tiene cada una de las entidades para 
apoyar en las jornadas ambientales y la gestión que se debe realizar, a que correo se 
debe hacer la solicitud. Se enviará un link a las entidades para que sea diligenciado y 
enviado a las OA.     
 
Realizar el Cronograma de la semana ambiental en el mes de mayo. 
 
La ALSC y SDA definirán las acciones para el Día Río Bogotá y se enviará la información 
por correo y grupo de whatsapp.   
   

6. Delegaciones de OA      
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DESARROLLO DE LA REUNIÓN 
(NARRE COMO SE DESARROLLO CADA TEMA TRATADO DE LA REUNIÓN, DESCRIBA LOS DESACUERDOS SI SE PRESENTARON). 

De igual manera se trató el punto en el compromiso de Elecciones de las Organizaciones 

Ambientales y en acuerdo con las organizaciones presentes en la sesión.  

 

7. Varios  

 

SDHT da a conocer la información sobre saldos pedagógicos, con cierre del mismo el día 

miércoles de semana santa con 225 propuestas en toda Bogotá. 27 fueron en San 

Cristóbal la segunda localidad con más propuestas. Se encuentran en fase de 

subsanación.  

      

Se da cierre a las 11:15 a.m.  

 

CONCLUSIONES  
(DESCRIBA CUALES FUERON LAS CONCLUSIONES, ACUERDOS O DESACUERDOS RESULTANTES DE LA REUNIÓN, SI SE 

PRESENTO ALGUNA APROBACIÓN O NEGACIÓN)  

Se la aprobación del plan de acción de la CAL 2023 por parte de las OA presentes en la 

sesión de manera unánime.   

 

Se dio cumplimiento a la solicitud con relación a la Serranía del Zuque por parte de las 

SDA.  

 

De igual manera el DILE da cumplimiento a su compromiso con relación al día del agua.   

 

Se generan varios compromisos con relación a la elección de las Organizaciones 

ambientales de la CAL, los cuales se pueden observar en el punto de compromisos.  

 

Se da cumplimiento con la presentación de SRCO.                 

 

COMPROMISOS  
(DESCRIBA CUALES SON LOS COMPROMISOS QE SE CONCERTAN EN LA REUNION) 

COMPROMISO RESPONSABLE FECHA 

Envío de todas las presentaciones y 

documentos anexas a está acta.  

SDA  Abril 

Las Organizaciones Ambientales Organizaciones 29 de marzo de 



 

PARTICIPACIÓN Y EDUCACIÓN AMBIENTAL 

Acta de reunión instancia de participación 

Código: PM01-PR05-M1       Versión: 5 

 

 

 

 

 

COMPROMISOS  
(DESCRIBA CUALES SON LOS COMPROMISOS QE SE CONCERTAN EN LA REUNION) 

 

deben generar la decisión para 
generar el proceso de elección de 
nuevas Organizaciones y que se va 
a va hacer con las organizaciones 
que no están cumpliendo. 
(evaluación de las OA que están 
participando – criterios de 
evaluación. Hacer convocatoria 
general a las 13 OA, evaluación de 
fallas). 

ambientales de la CAL 2023 

Participación en la celebración Día 
de la Tierra el 22 de abril  

CAL 22 de abril  

realizar una jornada de 
presentaciones de las acciones 
realizadas de cada una de las OA, 
para la siguiente CAL, con un tiempo 
de 5 min, para cada una.  

Organizaciones 

Ambientales  

Sesión CAL mes de 

mayo. 

 

Envío de matriz con la participación 
de las OA en las sesiones de la CAL 
del último año y las delegaciones a la 
fecha. 

SDA Abril  

Se hace la solicitud de reunión de las 
OA para la siguiente semana el día 25 
de abril a las 9:00 a.m. en acuerdo 
con las 7 OA presentes en la sesión.  
 

Organizaciones 

Ambientales 

25 de abril  

Enviar información de la capacidad 
tiene cada una de las entidades 
para apoyar en las jornadas 
ambientales y la gestión que se 
debe realizar, a que correo se 
debe hacer la solicitud. Se enviará 
un link a las entidades para que 
sea diligenciado y enviado a las 
OA. 

SDA Abril – Mayo 

 

La presente acta fue revisada y aprobada por: 
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 NOMBRE TELEFONO FIRMA 

QUIEN PRESIDE  DIEGO MAURICIO ROJAS  3015647801  

SECRETARIO  VIVIANA VÁSQUEZ PÁEZ  3102229953   

 

Control de Cambios 

 
Versión 

 
Descripción de la Modificación  

 

No. Acto Administrativo 
y fecha 

5 

Se incluye encabezado y control de cambios. Se modifica el código 
del documento.  

Radicado 2019IE73277 de 

abril 1 de 2019 

 


